

## 让文明成为城市最温暖的底色

### ——旬阳市创建省级文明城市工作系列报道之二

通讯员 巴远君 熊明会

编者按：

旬阳县设市后，市委、市政府立足新发展阶段和广大市民新期盼，作出创建省级文明城市的重要决定，把创建省级文明城市作为提高公民素质、城市文明程度、人民幸福指数、建设美好家园的重要举措。创建工作开展以来，旬阳聚全市之力、聚全民之智，夯实基础设施建设，加强精细化管理，常态长效纵深推进，全市城乡面貌、公共秩序、公共服务明显改善，群众思想觉悟、道德品质、文明素养和社会文明程度持续提升，市民获得感、幸福感、安全感不断增强，呈现出城因创建而强，“市”因创建而兴的崭新面貌。

近期，聚焦旬阳市创建工作，本报推出系列报道，从不同侧面展现新旬阳、新市民、新形象。

#### 变化篇：创出文明路“蝶变”一座城



农副产品交易市场车辆摆放有序



网格员日常巡查中做好环境卫生宣传



老城社区一角

夏秋交替之际，走进旬阳老城社区，青石板路古朴洁净，东坛广场视野开阔，绕城的旬水碧波荡漾……

社区作为城市居民生活和城市治理的基本单元，也是旬阳创建省级文明城市的关键。为着力构建权责明晰、管理精细、运行有效的城市建立运行机制，统筹解决城市创建存在的各类问题，旬阳市将网格化治理融入社区，整合力量、精细服务，让“小网格”带来大变化。

出伏前夕，老城社区网格员刘平娣趁着傍晚难得的凉意，又在她负责的路段“转悠”。目光所到之处，如果有垃圾、野广告，她随手捡起来、撕下来；如果有商贩或者住户门前堆了杂物，她便要找到对方“理论”一番，不仅要杂物挪走或者清理干净，还要告诉对方“下次不能这样做了，营造良好的环境需要大家共同努力”“环境好了你自己也享受”，就是这样直白质朴的话语，沿途的商户、居民也逐渐入脑入心。

“开展创建省级文明城市几年来，感觉这沿途的住户商户越来越理解这项工作了，大家都能主动参与进来，以实际行动支持创建，社区也越来越美了。”刘平娣说。

这种变化李斌也深有感触。作为老城社区党支部书记，他也是第三级网格社区责任人，主要负责组织社区巡查员开展日常巡查、保洁及违违工作，落实社区居民教育以及协助二级网格员开展日常巡查和社区网格化治理工作。现在每个周的星期二、星期四，他需要组织社区网格员同二级网格的6个责任单位以及近10个成员单位，对社区重点部位、难点问题开展集中排查整治，消除网格内“三堆六乱”，确保网格区域干净整洁有序靓丽。“创建文明城市带来的变化确实大，从基础设施到居民的精神面貌，都在不断提升。”李斌说。

环境的改变与人们的改变“双向奔赴”的故事也发生在老旧小区改造的过程中。在工行家属小区，年过六旬的周玉明老人正在小区院子里和老友们下棋。看着院子里规划整齐的停车位、修葺一新的外墙以及住户门前种植的花草绿植，外人很难看出来这是一个近30年的“老旧小区”。

周玉明居住在这个小区近20年了，去年旬阳市将老旧小区改造纳入文明城市创建工作中，通过大半年的改造，小区变了样。“以前院子里停车比较乱，外墙也很破旧，绿化这些也不像现在规划得这么好，现在你看，这么多整齐，还专门规划了一间娱乐休闲室，住这人心也舒坦。”周玉明说自小区改造后，大家都很爱惜这个共同的环境，楼梯道里不再乱堆乱放，小区院子里也没有人乱丢乱扔了，大家都爱种些花草草，小区变了，人也变了。

目前，像工行家属小区一样实施老旧小区改造及基础设施建设项目的项目有26个，改造房屋116栋，改造总面积约30.6万平方米，受益群众3568户。老旧小区一改过去乱、差、脏的状况，实现了品质升级。

从社区到小区的种种变化，也折射出旬阳市创建省级文明城市带来的市容市貌及群众精神面貌的改观，这种改观在农贸市场、交通领域及校园周边也显而易见；商铺住户认真落实“门前四包”，环境卫生得到有效治理；常态化开展“车让人、人守规”文明交通劝导志愿服务，交通秩序安全有序；加强夜市、流动餐饮摊点的监督管理，市场管理越来越规范……

据旬阳市创建办副主任王建强介绍：“创文工作开展以来，先后出资300万元投放新型垃圾箱桶、压缩车等设备，落实‘门前四包’责任书1290份，清除‘三堆六乱’2300处，清理‘野广告’‘牛皮癣’3500余张，始终保持街面整洁、环境优美。在畅通道路交通方面，坚持疏堵并举、物防技防同步发力，优化交通信号设施20余套（件），设置道路标识标牌26处，更新城区标志标线2100延米，纠正交通违法行为4020辆，不断提升交通疏导管控能力。在维护市场秩序方面，坚持划行归市，分行业分领域进行集中整治，规范汽修洗车41家，清理市场乱堆乱放82起，检查建筑工地41个，制止商户出店经营、占道经营180户，保障市场环境规范有序。”

随着创建省级文明城市工作的纵深推进，旬阳城市环境得到了改善，市民精神面貌发生了变化，城市品位逐步提升。旬阳以“绣花”般的精细功夫，让整座城市在润物细无声中实现了美丽“蝶变”。



单车停放整齐



改造后的小区一角充满生机



老旧小区面貌一新

乾坤湾

